

畜牧主产品经历冲高回落

今年鸡蛋、生猪行情将是“冰与火”



淄博1月14日讯 鸡蛋与生猪既是国内畜牧业主产品，又是百姓日常生活必需品，这两者以近乎相同的行情经历了2023年的冲高回落，在步入2024年以后，将会迎来什么样的行情走势呢？对此，业内人士分析指出，影响畜牧主产品价格运行的主要因素集中在供应、需求、成本三个方面。其中鸡蛋市场供求格局趋于宽松，预计2024市场价格同比下跌；生猪市场供求格局有望趋紧，预计2024市场价格同比上涨。

猪肉价格微涨
鸡蛋行情依旧低迷

“进了腊月，就进入忙年的节奏，这来逛市场才知道，猪肉价格虽然涨了，但是鸡蛋价格依然不高，这对消费者来说算是半个利好消息。”1月12日中午，淄博中心城区柳泉路北段一家大型超市畜牧产品销售区的营业员这样说道。

记者注意到，该超市在售的生猪肉备货充足，且品种较多，五花肉根据品质不同，每斤零售价格从12.9元到15.9元不等；猪后腿肉根据品质不同，每斤零售价从10.9元到13.9元不等，精肉每斤零售价为14.9元。散装鸡蛋每斤零售价格4.49元，破壳鸡蛋每斤零售价3.69元，价格比一周前又降了0.2元。

紧接着，记者在淄博中心城区华光路中段以南一家社区超市看到，在售的五花肉分为带皮五花和去皮五花两种，零售价均为12.9元/斤，猪梅花肉（1号肉）零售价为13.9元/斤；鸡蛋零售价为4.79元/斤。“现在的猪价并不高，预计过几天，临近春节，肯定会涨价。”营业员称，根据近年来畜牧业主产品行情来看，猪肉的行情走势好于鸡蛋。

2024年生猪市场价格
或低位回升

“连续亏损12个月了，就寄望于新年把猪价往上顶一顶。”在宝山管理中心某村从事生猪养殖的邢先生告诉记者，自己承包了土地，建起养猪场，共饲养了500余头生猪，虽然经历过生猪行情的高光时刻，但是从2022年11月下旬起，本地的生猪行情

明显开始下行，养殖户想保本运营都变得困难。近来，生猪行情的确呈现逐渐升温之势，期待行情越来越好，为生猪养殖户减轻运营压力。

在淄博高新区东北部经营蛋鸡养殖场多年的王秀娟说，自己的养殖场就是根据鸡蛋行情来决定营收状况，从2022年开始，豆粕价格上涨，导致养鸡成本增加，每天所有支出多出1200元，好在当年鸡蛋行情不错，整体来看，养殖场的收益还说得过去。可让其没想到的是，进入2023年鸡蛋行情逐渐降温，自当年6月起，鸡蛋价格一降再降，市场需求萎靡不振，这种情况一直延续至今。

对此，山东卓创资讯集团畜牧业主产品市场分析师孙亚男介绍，2023年国内畜牧行业主产品生猪、鸡蛋市场价格高点出现时间虽不尽相同，但年内畜牧行业整体保持冲高回落趋势。2023年畜牧主产品均价与去年同期相比均有下滑，主要是年内供需格局趋于宽松所致。展望2024年，畜类主力产品生猪供需格局或趋于收紧，市场价格或低位回升；禽业主力产品鸡蛋行业供需格局延续宽松，市场价格或重心下移。

畜牧主产品经历低谷
2024年将迎“冰火两重天”

“在产蛋鸡存栏量整体提升，鸡蛋供应压力逐渐增加，这是导致鸡蛋卖不上价的主因。”山东卓创资讯集团禽蛋市场分析师赵星认为，2023年全国在产蛋鸡平均存栏量为11.92亿只，同比增加1.53%，截至12月末，在产蛋鸡存栏量为12.10亿只，增至供应平衡点以上，鸡蛋供应量呈增加趋势。整体来看，2023年鸡蛋需求缓慢恢复，年内全国代表销区市场鸡蛋总销量为39.25万吨，同比增幅5.91%，需求虽有好转，但整体不及预期。通过分析可知，2023年鸡蛋市场需求好转有限，加之在产蛋鸡存栏量逐渐增加，鸡蛋供应对蛋价影响由利多转为利空，导致年内鸡蛋价格高开低收。

需要提醒的是，通过养殖周期以及鸡苗销量推断，2024年在产蛋鸡存栏量先增后减，上半年存栏量将逐渐增加，预计将增至12.30亿至12.40亿只，下半年产蛋鸡存栏量或略有减少，整体来看鸡蛋供应同比增加。2024年鸡蛋市场需求变化不大，而供应同比增加，鸡蛋价格重心或将下移，预计年均价同比跌幅8%至9%。

“2023生猪出栏量整体提升，且下半年出栏增幅扩大，屠宰量虽有提升，但增幅相对有限，市场处于供需宽松状态下，是生猪价格低位偏弱运行的重要原因。”山东卓创资讯生猪市场分析师李晶表示。

值得注意的是，根据卓创资讯的最新统计数据，2024年猪肉消费量同比下降1.08%，生猪出栏量同比下降4.30%。由此来看，生猪供应下降幅度大于需求下降幅度，猪价将同比上涨。下半年生猪市场供应量或偏少，对行情有较强的支撑作用，加之受四季度需求旺季的影响，猪价或上涨，并于12月份出现全年高点。综合分析，2024年生猪价格或先降后涨，均价同比涨幅在6%至8%。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培 通讯员 刘荔 刘文慧



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容



“大棚经济”成乡村产业振兴“聚宝盆”

村里的草莓“待字闺中”不愁“嫁”

1月12日，寒冬暖阳，岳光宗在大棚里忙了整整一上午，满头大汗的他，难得抽空起身直了直腰，脸上却充满了笑意。

“刚开棚便忙得不可开交，可见当初决定种草莓，很有远见。”很快，两小桶草莓过了称，随着到账信息的响起，又有100多块钱进账了。

慈眉善目的岳光宗是淄博市博山区石马镇南沙井村人，眼前的大棚属于村里的草莓合作社。71岁的他，身体十分硬朗，虽然这段时间合作社的工作不轻快，他却乐得游客们“爷爷长、爷爷短”叫得那叫一个亲热。

南沙井村有500多户、1200多人，这里南靠当阳山，北临淄河，与淄博五阳湖生态旅游度假区一箭之遥，有“五阳桃花源”的美誉。

近年来，石马镇党委、政府聚焦特色农业发展，依托特有地理优势和乡土资源，通过“大棚经济”赋能特色农业发展，打造特色农文旅融合发展板块。

这是南沙井村发展草莓种植业的底气，更是其收获成功的根本。据南沙井村党支部书记于方强介绍，过去的一年，通过党支部领办合作社，流转土地发展草莓采摘园，总投资200万元，建设种植大棚6座，占地面积6500余平方米。



南沙井村一角。



南沙井村农业合作社的草莓大棚。

依托五阳湖生态旅游度假区的巨大客流，2023年，南沙井

村出产的草莓一上市便打开了“局面”，2万斤草莓可谓“待字

闺中”不愁“嫁”。通过游客上门采摘，便实现创收30多万元。而根据石马镇提供的数据，2023年，五阳湖生态旅游度假区接待游客约50万人。

合作社的草莓沾了景区的光，村民岳光宗则沾了合作社的光。他告诉记者，眼下，自己在合作社“打工”，不仅每天有70元“工钱”，流转的土地年底还有“分红”，“日子过得既充实，又舒坦。”

通过采访记者还了解到，以五阳湖生态旅游度假区为依托，2023年，产销两旺的“大棚经济”成了石马镇乡村振兴的“聚宝盆”。同时，通过立足各村地域实际，当地政府还谋划实施了4大类、17个农业产业项目，总投资1400余万元，实现了村村有产业、集体增收的丰收愿景。

大众日报淄博融媒体中心记者 姜涛 通讯员 马鑫彤



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

省气象台继续发布寒潮预警
淄博明后天有雨雪

淄博1月14日讯 1月14日11时，淄博市气象局发布两会期间天气预报：两会期间（12—16日）淄博市以多云天气为主，其中14—15日气温较低；16—17日有一次雨雪天气过程。具体预报如下：15日，阴，东南风转南风2~3级，-7~5℃；16日，多云转阴有雨夹雪，南风转东南风2~3级，-3~8℃；17日，雨夹雪转阴，北风转东北风2~3级，-2~3℃。

山东省气象台于1月14日16时00分继续发布寒潮蓝色预警：15日早晨最低气温：鲁西北地区和鲁中山区-9℃左右，沿海地区-4℃左右，其他地区-7℃左右。

15日夜间到16日白天，菏泽和济宁天气阴有小到中雪转多云，聊城、泰安、枣庄和临沂天气阴有小雪转多云，其他地区天气多云转晴。南风，半岛地区3~4级，其他地区2~3级。

16日夜间到17日白天，鲁西北地区天气多云转阴局部小雨或雨夹雪，其他地区天气多云转阴有小雨或雨夹雪。南风转北风，半岛地区3~4级，其他地区2~3级。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容